Καλημέρα σας

Θ

α σας μιλήσω για μια πολιτική δολοφονία. ‘Έγινε την νύχτα της 24ης Ιουνίου. Το δράμα έλαβε χώρα εδώ… 
Θύματα ήσαν οι 
1. Ευστράτιος Αργέντης (31 ετών), 

2. Δημήτριος Νικολίδης (32 ), 

3. Αντώνιος Κορωνιός (27)

4. Ιωάννης Καρατζάς (31), 

5. Θεοχάρης Τουρούντζιας (22),
6. Ιωάννης Εμμανουήλ (24) 
7. Παναγιώτης Εμμανουήλ (22)

8. και τέλος Ρήγα Βελεστινλής (40 ετών)
Είχαν συλληφθεί με την κατηγορία της επαναστατικής δράσης από τις Αυστριακές αρχές στην Τεργέστη την 1η Δεκεμβρίου του 1797, οδηγήθηκαν και ανακρίθηκαν στην Βιέννη. Παραδόθηκαν την 10η Μαΐου 1798  στους Τούρκους του Βελιγραδίου οι οποίοι πριν τους θανατώσουν με στραγγαλισμό τους υπέβαλλαν επί μέρες σε βασανιστήρια. Τα πτώματα τους ρίχτηκαν στο ποτάμι. 

Ο

 Ρήγας και οι σύντροφοι του δούλευαν για να ελευθερωθεί η πατρίδα τους. Γιαυτό θανατώθηκαν από τους Τούρκους. Στο Θούριο του γράφει: 

Πιστός εις την πατρίδα, συντρίβω τον ζυγόν 

Ο Θούριος του Ρήγα, που όπως είπε ο Γεώργιος Τερτσέτης, «Το ιερότερο άσμα της φυλής μας»:

Θούριος ήτοι ορμητικός Πατριωτικός ύμνος

Σπηλιές να κατοικούμε, να βλέπουμε κλαδιά,
να φεύγωμ' απ' τον κόσμο, για την πικρή σκλαβιά;
Το κλέφτικο, το αντάρτικο δηλαδή της εποχής 
ήταν η πρώτη αντίδραση στην τυρρανία και το πρώτο σχολείο.
Ο Κολοκοτρώνης λέει:

Α

υτό το είδος της ζωής που εκάμναμε μας βοήθησε πολύ εις την Επανάσταση, διότι ηξεύραμεν τα κατατόπια, τους δρόμους, τας θέσεις, τους ανθρώπους, συνηθίσαμεν να καταφρονούμεν τους Τούρκους, να υποφέρωμεν την πείνα, την δίψαν, την κακοπάθια, την λέρα και καθεξής.
Εμείς οι μαύροι κλέφτες 
Το όνειρο του Ρήγα:

Μ

ε μια καρδιά όλοι, μια γνώμη, μια ψυχή,
χτυπάτε του τυράννου, την ρίζα να χαθεί.
Να ανάψουμε μια φλόγα, σε όλην την Τουρκιά,
να τρέξει από την Μπόσνα, και ως την Αραπιά..
φάνταζε μακρινό. Οι υπόδουλοι θα πλήρωναν για αρκετό καιρό ακόμη το τίμημα της αγάπης για την Ελευθερία:
Παιδιά της Σαμαρίνας

Η ετοιμασία της Επανάστασης δεν ήταν εύκολη. ‘Έπρεπε να ξεπεραστούν πολλές δυσκολίες: η αμάθεια, η ανέχεια, ο φόβος, οι αντιδράσεις όσων βολεύονταν με την τουρκική εξουσία. Λέει ο Μακρυγιάννης: 
Κ

αι δια να θυμώνται πίστη, ο Θεός ο αληθινός τους ανάστησε ξυπόλυτους γυμνούς, νηστικούς, δεμένα τα ντουφέκια τους με σκοινιά, τα καλά τους τα σύναζε ο Τούρκος κάθε καιρόν οι περισσότεροι πολεμούσαν με τα ξύλα και χωρίς τ᾿ αναγκαία οι Τούρκοι ήταν πλήθος και γυμνασμένοι οι δυστυχείς Έλληνες ολίγοι κι᾿ αγύμναστοι

 Αλλά  όπως λέει ο Κολοκοτρώνης:
Ό

ταν αποφασίσαμεν να κάμωμεν την Επανάσταση, δεν εσυλλογισθήκαμεν ούτε πόσοι ήμεθα, ούτε πως δεν έχομεν άρματα, ούτε ότι οι Τούρκοι εβαστούσαν τα κάστρα και τας πόλεις, ούτε κανένας φρόνιμος μας είπε «πού πάτε εδώ να πολεμήσετε με σιταροκάραβα βασσέλα;». Αλλά, ως μία βροχή, έπεσε εις όλους μας η επιθυμία της ελευθερίας μας, και όλοι, και οι Κληρικοί, και οι Προεστοί, και οι Καπεταναίοι, και οι Πεπαιδευμένοι, και οι Έμ​ποροι, μικροί και μεγάλοι, όλοι εσυμφωνήσαμεν εις αυτόν τον σκοπόν, και εκάμαμεν  την   Επανάστασιν.

Οι Έλληνες ξεκίνησαν την επανάσταση από 4 σημεία της Πελοποννήσου.  Σύντομα η εξέγερση εξαπλώθηκε και κατέλαβαν τα κάστρα της. 

Σαράντα Παλληκάρια

Ο Εθνικός μας ποιητής Διονύσιος Σολωμός γεννήθηκε το 1798  χρονιά που μαρτύρησε ο Ρήγας. Στο επικό ποίημα «’Ύμνος εις την Ελευθερίαν», (που οι 4 πρώτες από τις 158 στροφές του αποτελούν τον Εθνικό μας Ύμνο) συμπυκνώνει την αγωνία, τις λαχτάρες, την ορμή και τις απογοητεύσεις των επαναστατημένων Ελλήνων:
Σ

ε γνωρίζω από την κόψη

του σπαθιού την τρομερή,

σε γνωρίζω από την όψη

που με βία μετράει τη γη.

Στη βία των  Τούρκων οι Έλληνες απαντούν με βία. Αίμα στο αίμα. 

Δ

εν κατηγοριώνται ούτε οι Έλληνες εις την αντρεία, ούτε οι Τούρκοι. Σαν λιοντάρια πολέμησαν και τα δυο μέρη. Όμως η αδικία, όσο να κάμη η αντρεία, νικιέται, ότι βγήκαν από του Θεού τον δρόμον οι Τούρκοι.  

λέει ο Μακρυγιάννης.

Στο πιο κρίσιμο σημείο της επανάστασης, όταν σε βοήθεια των Τούρκων καταφθάνει το στράτευμα του Αιγύπτιου Ιμπραήμ που δηλώνει «τα πάντα θα καταστραφούν και οι κάτοικοι στα βουνά πρέπει να πεθάνουν από πείνα ή από κρύο» βρίσκει τους Έλληνεςνα να σπαράσσονται από εμφύλιες διαμάχες:

Η

 Διχόνοια που βαστάει
Ενα σκήπτρο η δολερή
Καθενός χαμογελάει,
Πάρ’ το, λέγοντας, και συ.

Για άλλη μια φορά ο Ελληνισμός πληρώνει τον διχασμό. Κορυφαίο τίμημα η θυσία της Ιερής πόλης του Μεσολογγίου:

Ακρα του  τάφου  σιωπή
Κ

αι οι σκοτωμένοι άφησαν χήρες γυναίκες και αρφανά κ᾿ εκείνοι οπού ᾿ταν νοικοκυραίγοι έγιναν διακονιαραίγοι, ότι θυσιάσαν το δικόν-τους εις τα δεινά της πατρίδος, όταν κιντύνευε. Από αυτούς υπάρχει η πατρίδα, από τους αγωνιστάς. 
μας υπενθυμίζει ο Μακρυγιάννης. 
Δ

εν ακούτε, εσείς εικόνες 
Του Θεού, τέτοια φωνή;
Τώρα επέρασαν αιώνες 
Και δεν έπαυσε στιγμή.

Η Επανάσταση περνάει δραματικές στιγμές. Οι Ελληνες διαιρεμένοι με τις δυνάμεις, εξασθενημένες από δύο εμφύλιους πολέμους  αντιμετωπίζουν τις ενωμένες Τουρκικές  και Αιγυπτιακές δυνάμεις.
Ο Διγενής Ψυχομαχεί

Ο Εθνικός μας ποιητής απευθύνόμενος στις μεγάλες δυνάμεις:
Τ

ι θα κάμετε; θ’ αφήστε
Να αποκτήσωμεν εμείς
Λευθερίαν, ή θα την λύστε
Εξ αιτίας Πολιτικής;
Γιατί όπως λέει ο Μακρυγιάννης:

Τ

ους κατάτρεξαν οι Ευρωπαίγοι τους δυστυχείς Έλληνες. Εις τις πρώτες χρονιές εφόδιαζαν τα κάστρα των Τούρκων τους κατάτρεχαν και τους κατατρέχουν ολοένα δια να μην υπάρξουν. Η Αγγλία τους θέλει να τους κάμη Άγγλους με την δικαιοσύνην την αγγλική, καθώς οι Μαλτέζοι ξυπόλυτους και νηστικούς, οι Γάλλοι Γάλλους, οι Ρούσσοι Ρούσσους κι᾿ ο Μετερνίκ της Αούστριας Αουστριακούς -κι᾿ όποιος τους φάγη από τους τέσσερους. Και τους λευτερώνουν χερότερα κι᾿ από τους Τούρκους. 
Κανένα έθνος δεν είναι ανάδελφο, ούτε το Ελληνικό, γιατί οι λαοί δεν είναι. Η Ελληνική Επανάσταση προκάλεσε κύμα συμπάθειας σε Ευρώπη και Αμερική. Πολλοί ήσαν που δεν θέλησαν να επιτρέψουν να χαθεί η ελληνική υπόθεση. Βοηθώντας με διάφορους τρόπους. Παλληκάρια-εθελοντές άφησαν τις πατρίδες τους για να έλθουν να πολεμήσουν εδώ στην Ελλάδα για την Ελληνική ανεξαρτησία. Εκατοντάδες Φιλέλληνες άφησαν την τελευταία τους πνοή στη μάχη του Πέτα. Σιγά-σιγά το κύμα Φιλλεληνισμού προκάλεσε αλλαγή της στάσης των Ευρωπαικών Κυβερνήσεων. Επαναπροσδιόρισαν τα συμφέροντα τους και την θέση τους. Και με ορόσημο την ναυμαχία στο Ναυαρίνο ξεκίνησησε υπό κηδεμονία η νέα Ελλάδα
Ε

ξ αιτίας Πολιτικής;

Χαρά που το'χουν τα βουνά

Α

π’ τα κόκαλα βγαλμένη 
Των Ελλήνων τα ιερά, 
Και σαν πρώτα ανδρειωμένη,
Χαίρε, ω χαίρε, Ελευθεριά!
Καλά τα παλιά. Εμείς; Ο Κολοκοτρώνης μιλώνταςστους νέους 

Ε

μάς, να μη μας τηράτε πλέον. Το έργον μας και ο καιρός μας επέρασε. Και αι ημέραι της γενεάς, η οποία σας άνοιξε τον δρόμον, θέλουν μετ' ολίγον περάσει

….

Ε

ις εσάς μένει να ισάσετε και να στολίσετε τον τόπο, οπού ημείς ελευθερώσαμε·

Η απελευθέρωση της πατρίδας είναι μακρά πορεία. Συνεχίζεται ακόμη γιατί όπως μας υπενθυμίζει ο Μακρυγιάννης:

Μ

ήτε τώρα είσαι καλά, μήτε δια τα μέλλοντά σου, με τους ανθρώπους οπού σε τριγυρίζουν

Στο στήθος μου η πληγή

Ο στρατηγός  Μακρυγιάννης είναι δραματικά επίκαιρος:
Α

ν μας έλεγε κανένας αυτείνη την λευτεριά οπού θα γευόμαστε, θα περικαλούσαμε τον Θεόν να μας αφήση εις τους Τούρκους άλλα τόσα χρόνια, όσο-να γνωρίσουν οι άνθρωποι τι θα ειπή πατρίδα, τι θα ειπή θρησκεία, τι θα ειπή φιλοτιμία, αρετή και τιμιότη. Αυτά λείπουν απ᾿ όλους εμάς, στρατιωτικούς και πολιτικούς. Τις πρόσοδες της πατρίδας τις κλέβομεν, από υποστατικά δεν της αφήσαμεν τίποτας, σε ᾿πηρεσίαν να μπούμεν, ένα βάνομεν εις το ταμείον, δέκα κλέβομεν.

Χ

ωρίς αρετή και πόνο εις την πατρίδα και πίστη εις την θρησκεία τους έθνη δεν υπάρχουν. Και προσοχή να μην τους απατάγη η ᾿διοτέλεια. Και αν σκοντάψουν, τότε εις τον κρεμνόν θα πηγαίνουν, καθώς το πάθαμεν εμείς.
 -Όλο εις τον κρεμνόν κυλάμεν κάθε ᾿μέρα.

Εις Σάμον

Εθνικός Υμνοσ
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